

爱上海海港，爱足球本来的样子

8月29日，上海海港足球俱乐部于北外滩国际客运码头中心设立20周年纪念打卡点，吸引到众多海港球迷慕名前往。与此同时，现场还有俱乐部周边商铺每天18点30分起为大家提供服务，整个活动将一直持续至本月14日。

3日晚，海港球迷王丽莉身着海港主场球衣，手持球队2013赛季中超首场客场比赛球票前去打卡。一组照片、一张球票，很快将我们的思绪带回到这支球队初登顶级联赛舞台的那一刻。而对王丽莉来说，爱上海海港，如同爱上足球本来的样子那般自然而然。

本版撰稿 本报记者 刘闻超

球票记录球队的成长点滴

按照海港俱乐部此前发布的打卡方式，在计划前往北外滩国际客运码头中心前，王丽莉很快就想好了要带上什么。“2013赛季，是海港队（前身上海东亚）第一次登上中超联赛的舞台，我和球队一同前往北京远征，尽管比赛最终输了，但作为这支球队的中超处子秀，仍然感觉一切很有意义，所以这张球票我一直收藏到现在。今年俱乐部马上就要20岁了，现在再拿出当时的这张球票，感慨时间确实过得很快。但同样的，球队也成长了许多。”王丽莉说。

说起自己追随海港的最初，王丽莉笑言最早“听说”球队，还是在广播中，而那时的她还是初中生。“那个时候总听广播里在直播比赛，后来逐渐认识了更多的球员，于是也越来越向往有机会能去现场看球。”2012年11月，上海东亚队（海港前身）在源深体育场迎来同香港杰志队的沪港杯第二回合比赛，这项最早可以追溯到1908年的传统赛事在当时被认为极具锻炼价值，同时也是两地以足球为桥梁增添更多交流的机会。那年比赛中，上



海东亚以总比分7比2战胜对手实现卫冕，那同时也是王丽莉第一次现场为球队加油助威。

2013赛季中超联赛首战失利，尽管如此，没有人因此失望或灰心，相反有了这个“第一次”后，从球队到球迷都对未来充满动力。“第一个客场，我就想要和球队一同去感受一下，毕竟这是中超又是工体，作为球迷来说，很早就对国安的主场氛围有所了解，所以赛程定下来后，很快计划好了远征的行程。输球的结果老实说不是没想到到，对手是老牌劲旅，我们作为一支中超新军，肯定有许多要适应的地方，但我觉得我们并不是一无所获，武磊打入了一粒非常漂亮的进球，对我们来说，一切慢慢来就好。”

除了那张远征工体的球票外，王丽莉的家中还收藏着诸多与球队共同远征时的客场球票。她倾心于过去那种看似传统的方式：“从纪念意义上来说，球票会更有情怀感，每次看到它们，就能想起我们作为球迷和球队一同经历的那些过程。”

穿上7号球衣去踢球

在海港队里，王丽莉最喜欢的球员是武磊，不仅因为他的进球，同样也因为其灵动的比赛风格。有意思的是，王丽莉不仅看球，日常生活中她几乎每周还会固定踢球，用她自己的话来说就是：“现在喜欢足球并且愿意自己投身足球运动的女生越来越多了！”成为海港队的球迷后，王丽莉萌生了亲自尝试的想法，很快她就在相关平台上搜到了一家成立于2010年的女生足球俱乐部——上海RBFC足球俱乐部。何为“RBFC”？王丽莉笑着说，其实是“RICH BABY”的缩写。轻松诙谐的氛围之下，这支业余女足队伍在诸多细节上透露出不少属于足球最淳朴的样子。“球队常年都进行招募，没有什么门槛。只要你是女生，喜欢足球、对足球有热情就都可以加入，唯一的一点就是要提前对足球规则有所了解。”王丽莉说。

自2010年至今，这支球队的规模不断壮大，现在球队群里有超过200余人，有些是现在一起踢球的队友，有些则是曾经加入过球队的队

员，在不少人眼里，这就是一群志同道合的人喜欢足球的方式。“每周六我们都会组织踢球，虽然大家都因为各自工作原因并不是每次都参加，但这都没有关系。足球是我们生活的一部分，是能够带来轻松消遣的事情，我们都有各自喜欢的球队，也都有彼此不同的生活，但相同的是，我们都对足球有这样一份热情。”在这支球队中，有像王丽莉这样的海港球迷，也有一些申花球迷，大家在赛场上成为了并肩作战的队友。就在前不久，球队还前往阿那亚参加了一项上海、天津、北京三地业余女足队伍联动的友谊赛，结果王丽莉所在的RBFC队夺得了冠军。“一边踢球，一边还能旅游，很多人在这样的过程中成为了朋友，我觉得这同样是足球带给我们的意义。”王丽莉说。至于自己在队中的球衣号码？那自然是与武磊一样的7号。“我能拿到这个号码，主要是胜在出勤率，如果单论实力的话……”还没说完，她自己就笑了起来。



小学夏令营去的是根宝足球基地

王丽莉的父亲是个球迷，平时但凡有时间就会看看国内外各种比赛，尤以德甲转播为多。而王丽莉也曾与许多女球迷一样，有过“人迷”的经历，比如昔日米兰王子卡卡，又或者一身帅气西装的施威因斯泰格等。“开始看海港后，基本上就不怎么看其他球队比赛了。”她说。

缘分，从小学三年级时就结下了。“我记得有一次学校夏令营的时候就是去崇明根宝足球基地，当时看到很多小球员在基地里训练，也看到了徐指导，所以这个地方在我很小时候就留下了印象。后来加入过一段时间球迷会，偶尔到了年底举办年会的时候也会去基地，所有人就像一个大家庭一样聚在一起。对了，有一年年会上，我还和徐指导合影了！”王丽莉对

记者回忆道。每个从东亚时期伴随球队一路走来的球迷，一定都不会对徐根宝曾提出的“6-3-1”目标感到陌生。要知道，当时的上海东亚不过是一支中超新军，之所以提出这一目标，一方面是徐指导对球队的信心，另一方面也是想借此激励弟子们不断攀登。王丽莉承认，她刚听说这一目标时，心里确实是有些没底，但在被问及是否有担心球队第一年难以在中超联赛站稳脚跟时，她同样很坚定地给出了答案：“从没担心过会降级或者会很挣扎。”她说，“第六名可能会有一些挑战，毕竟才第一年，而且2013赛季首次踢中超时，很多89届的球员也才24岁，像武磊他们更是只有22岁，从我作为球迷的角度来说，就希望他们能够好好感

受、努力挑战就行。”那一年，球队最终以联赛第9的成绩完赛，距离排名第六的广州富力不过一场球的分差。“6”是没有完成，可这支沪上青年军让所有人看到了其蕴含的巨大潜力。“我印象比较深的一场比赛，是在天津塘沽泰达足球场对阵天津泰达，比赛真的很精彩，我们两度领先，对手两度扳平，最终武磊打入第三球帮助球队3比2锁定胜局。除了比赛之外，塘沽泰达足球场的环境也非常好，看球体验很棒。总之，一切都很好，而且当时客场面对天津其实也不是很好踢的比赛。”当赛季，武磊在联赛中三度上演帽子戏法，飘逸灵动的跑位和充满灵气的进球嗅觉，令其成为许多人心中的偶像，这其中自然也包括了王丽莉……



2023和2024赛季，海港在联赛争夺中实现卫冕，更让人难忘的是，去年球队还拿下首座足协杯冠军奖杯。作为球迷，王丽莉深感幸福，当然，从东亚时期一路看到现在，她和球队之间的联系、对球队倾注的情感，更像是一种长久的牵绊，而非一时的轰轰烈烈。

“其实现在回头看，我觉得我们2017年就该拿冠军了，而不是等到2018年。我最喜欢的教练还是博阿斯，那一年的比赛真好看，可惜最终没

“淡淡”的爱却最长久

能如愿以偿。不过当时，许多球员都在巅峰状态，加上1993届的那批队员也在逐渐成长，所以我始终觉得，冠军只是时间问题。等到2018赛季真的拿到冠军时，完全就是水到渠成。”王丽莉说。相较荣誉，她更看重的还有球队这一路走来的过程，也正因为有了这种心理，令王丽莉感觉自己在某种程度上更能与球队产生一些共鸣。“那几年的恒大确实也很强大，只有我们能够去冲击，这已经是一件了不起的事情。一支球队有起伏是很正常的事情，不可能始终处于巅峰，既然是竞技体育，每个人、每支球队都想拿第一，因此主角也不会只有一个人、一支球队。我觉得，海港只要在正确的发展轨道上就可以了。”

那么，什么是“正确的轨道”？谈到这个问题，王丽莉从自身作为球迷的角度出发说出了内心想法：“俱乐部有稳定的投入、有愿意钻研足球本身的主教练，内外援的引进上有所平衡，

尽可能把钱花在刀刃上，让球队像一贯以来追求的那样，如同一个整体一样去踢球。相应的，如果可以做到这些，我相信结果就不会太差。”如今作为一名散客球迷，王丽莉与同一片看台上的“左邻右里”成了好友，大家甚至还饶有兴致地“成立”了一个散客球迷会，并取名为“皇后”。尽管不像球迷会群体那样整场比赛唱着，但所有“皇后”的成员都在用自己的方式支持球队，同时享受足球带来的快乐：“今年是俱乐部成立20周年，看得出俱乐部花了许多心思，很快吉祥物也要出来了，我们都期待。当然，如果能够再多‘关心’一下散客球迷就更好啦！”

采访的最后，我们回到了最初的那个话题：你为什么喜欢海港？王丽莉想了一会儿说：“我觉得还是出于足球本身，踢球的方式、比赛的风格，球员之间的配合，一切都清清楚楚、干干净净，没有什么太复杂的事情。”